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Előfizetési dij 

K KÖZLÖNY 
julius—decemberi folyamára. 

Egészévre. . . 12 forlnt. 

Évnegyedre.. 3 , 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Politikai szemle. 

(S.) Nagy örömet okozott Pesten, s nálunk 
sem tehet más benyomást azon hir, mely szerint 

ö Felsége f. hó 5-én kelt legf. kéziratával megen- 
gedni méltóztatott, hogy az országgyülési tanács- 

kozások tartására Pesten vagy valamely helyiség 
kellőleg átidomittassék, vagy e czélra egészen uj, 
de ideiglenes helyiségek épitésére nézve részletes 
tervek s költségvetések készittessenek, s azok leg- 

felsőbb jóváhagyás végett ő Felsége elé terjesztes- 

senek; a szükséges épitkezési költségek pedig ad- 

dig is, mig azoknak az országos alapokból leendő 
megtéritése alkotmányos uton kieszközölhető lesz, 
egyelőre s előlegesen a budai várépitési alapból 
— a kimutatandó szükséglethez képest — utalvá- 
nyoztassanak. Ennek következtében kir. főtárnok- 

mester ő excellentiája czélszerünek látta, ezen sür- 
gős és több tekintetbeni megfontolást igénylő ügyet 
bizottmányi tanácskozás tárgyává tenni, s az aug. 
8-án tartott bizottmányi tanácskozásbani részvétre 
Ürményi József, gróf Szapáry Antal, báró Orczy 
Béla, Klauzál Gábor, Csengeri Antal és Hollán 
Ernő urakat, továbbá Discher és Ybl épitészeket, 

Liedemann Emil orsz. épitészeti igazgatót, Pest 

városa főpolgármesterét és főmérnökét meghivni 
méltóztatott. 

Jól tudjuk, mikép Schmerling lovagnak leg- 

kisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy a ma- 

gyar országgyülés számára szállást készittessen, 

söt inkább ezt is Frankfurtba lett volna hajlandó 
költöztetni, mindazáltal csak sajnálhatjuk, hogy 

1861 óta, - a mikor már elég élénken nyilvánult 
egy ily országház szüksége, - e részben éppen 

semmi sem történt, s most kell arról gondolkozni, 
midőn a magyar országgyülésnek rövid idön már 
együtt kellene lenni. 

A ,M. Sajtót korainak tartja az országgyu- 
lési választásokról beszélni, midőn a királyi meg- 
hivólevelek nem csak hogy nem tétettek még köz- 
zé, de még csak odavetőleg sem birja megmondani, 
hogy ez körülbelül mikor fog megtörténni. 

Öszhangzó hirek szerint, a magyar kormány 
még nem jutott végleges megállapodásra, mitevő 

lesz a megyékkel, illetőleg mily állást fog elfog- 

lalni szemben az országnak azon napról napra han- 
gosabban nyilatkozó kivánságával, hogy a törvé- 

nyes megye helyreállittassék. 
A törvényes megye és a törvényes országgyü- 

lés közötti tagadhatatlanul létező kapocs okozza, 
hogy mig az elsőnek ügye illető helyen el nem döl, 

az utóbbiról csak találgatásokkal kell beérnünk. 
Pedig a nemzet már valami bizonyosat is sze- 

retne tudni, s a közvélemény, megelőzve a várva 
várt és még mindig be nem következő tényeket, 
komolyan azon kérdésekkel foglalkozik, melyek a 
publicistika előtt még el vannak zárva. 

Ugyan-e tárgyról következöleg ir az uj 
„Presset : ,Értesüléseink várni engedik, hogy a 
kormány a megyék és municipiumoknak legalább 
részbeni restaurálását eszközölni fogja, mit ki lehet 
már venni nehány a főispáni méltóságra kijelölt 
személyiségek megválasztásából is. A kormány esz- 
közlendi e restauratiót, de nem fogja türni, hogy a 
megyei gyülekezetek a törvényhozó testület jogaiba 
vágjanak, mint ez 1861-ben megtörtént. A válasz- 
tási rendszabályoktól eltekintve, még egy más lé- : 

is van, mi a kormányt. arra inditja, nyeges ok 

hogy a megyék még az országgyülés összeülése 
előtt törvényesen constitnáltassanak. - Ugyanis a 
főispánok törvényes tagjai a felsőháznak és a ma- 
gyar alkotmány fogalma szerint, nem annyira mint 
e méltóság viselői, hanem inkább mint az összes 
megye képviselői ülnek ott. Ha nincsenek törvénye- 
sen szervezett megyék, ugy a főispánok jelenlétét 
a felsőházban könynyen megtámadhatnák, a mi 
mindenesetre kellemetlen föllépésekre és vitákra 
adhatna alkalmat. 

Az „Ostd. Post" a magyar ügyről szólván, 

megjegyzi : „A magyarországi dolgok oly simán 

nmnem bonyolódnak ki talán, mint némelyek gondol- 
ták. Sennyei bárónak tárnokká lett kineveztetése 

óta semmi sem jött nyilvánosságra, mit az ország- 

gyülést illetőleg előre tett lépésnek lehetne mon- 

dani. Az a hir, hogy a magyar orszaggyülést folyó 

: hó 18-kán összehivják, inkább egy kevésbbé alapbs 

reménynek, 

még nincs betöltve, sem a nádor-választás eldöntve. 

a megyéket és helyhatóságokat a követ-választások 

össze. 

„Ellenkezöleg : éppen e tárgygyal többet fog- 
lalkoznak, mint valaha, s talán több előkelő férfiu 
bécsi jelenléte Magyarországból e kérdéssel függ 

össze, kik azért hivattak ide, hogy az egymással 
ellenkező javaslatokkal szemben, véleményöket nyil- 
vánitanák. A kérdés valójában sarkalatos kérdés a 

jövő országgyülés eredményét tekintve, nem ke- 
vésbbé mint azon személyiség megválasztása, mely 

a kormányt fogja az országgyülésen képviselni. A 

mint a dolgok most állanak, ugy látszik, az a párt 
kerekedett felül, mely a megyék feltétlen vissza- 
állitása mellett van, részint már azon indokból, 
mivel a korábbi igazgatás az ellenkező nézetet val- 

lotta, hogy magának jobb választási eredményt biz- 
tositson. Az uj országbirót illetőleg, abból a körül- 
ményből, hogy Cziráky neve a főispánokká jelölt 

férfiak közt elő nem fordul, holott 1861-ben fehér- 

megyei főispán volt, azt következtetik, hogy ö van 
országbirónak szánva. Ezek azonban csak gyani- 

tások. 

Ily körülmények között akarva nem akarva 

ismét a schbleswig-holsteini ügyre kell áttérnünk, a 

mely egyébiránt még mit sem veszitett fontosságá- 

ból, sőt éppen most készül átmenni egy ujabb s 

az eddiginél tán még kevésbé örvendetes stadiumba. 

0 A bécsi lapok szerfelett komolynak tartják a 

! helyzetet. A „Vaterland" attól tart, hogy az 

Austria és Poroszország közt - mint ő nevezi - 

kitörendő polgárháboruba a külföld befolyása és 
sergei is bele fognak vegyülni. Azonban remélli meg, 

hogy nem fog összeütközésre kerülni a dolog. 

Bloome gróf e hó 9-kén volt Gaisteinba visz- 

szautazandó; az utasitások 8-kán állapittattak meg 
számára véglegesen. Alaptalannak mondják ugyan 

gával, s a bécsi börze mindenkép igyekezett ma- 
gát vigasztalni, Bismark ur elbocsáttatása s az 
osztrák érzelműü Manteuffellel leendő pótoltatása 
azonban nem valószinü. 

előterjesztések ugy vannak fogalmazva, hogy azokra 

Bismark urnak határozott igennel vagy nemmel kel. 

lend felelnie, s előre látják, hogy a porosz minister- 

a válasz tagadó legyen. Rendkivül nagy hatalmat 

tulajdonitnak az ő befolyásának, melyet folyvást 
erősitni törekszik, s a melynél fogva elhitette a ki- 
rálylyal, hogy most az ideje, hogy Poroszország 

gaját dynastiája érdekében cselekvöleg lépjék fél. 
Bécsben e szerint alkalmasint hasztalan óhajtják, 

hogy Vilmos király mást mint saját érdekét vegye 
tekintetbe. 

Kedvezőtlen világot vet a helyzetre az is, 

hogy a franczia lapok, különösön a „France", 
Poroszország mellett és Austria ellen nyilatkoznak. 

Arnál nagyobb buzgalmat fejt ki a ,Pesti 
Hirnök" a „burkus" ellen. Szerinte a ,burk us* 
az oka, hogy „a magyar nemzet" Szilezia, Hollós 
Mátyás e szerzeménye, elvesztését sinli. A „bur- 
kus" az oka, hogy II. Leopold 1791-ben Moldovát, 

Oláhországot, Szerviát és Bozniát muszka védura- 
lom alá bocsátni kényszerült. A ,burkus poli- 

nemzet minden szerencsétlenségének, még a mo- 
: hácsi veszedelemnek is. 

: Lapszemle. 
x A „Hont ban ,Restauratio-e, vagy retab- 
lirozás" czim alatt következő czikket olvasunk, a 
melyhez magunk is fentartjuk a hozzászólhatás jogát. 

Miután a jul. 26-én a „Hon*-ban közlött O 
jegyü czikk, mely a vármegyék restaurálásáról szól, 
két oldalról is ellenvetésekre talált, ildomtalanság- 
nak tartanám az anonymitás előnyét továbbra is 
fentartani, s kinyilatkoztatom, hogy azon czikket 
én irtam. 

Az ugy vélt félhivatalos közlönyök a restaurá- 
lás eszméjét oppugnálják, mig más oldalról a sza- 

Azon előzetes kérdéssel sincsenek tisztában, valjon 

előtt visszaállitsák-e, vagy csak ad hoc hivják 

Hirlik ugyan, hogy a Bloome gróf által vitt 

mint határozottan kilátásba helyezett 

ténynek tekintendő. Az országbirói fontos állomás 

badelvü nézetek szóvivőinek egy része is kifogáso- 
kat tesz szerény véleményem ellen. 

Az előre bocsátott czikk, melyet egy szó vál- 
toztatás nélkül közöltüok, kifejezést ad utóbb em- 
litett kifogásoknak. 

Ezek szerint az 1861-iki megyék egy részé- 
ben a tisztikarok nem köszöntek le, nem léptek le 
hivatalaikról, hanem csak visszavonultak a bizott- 
mányok müködésének helyreállittatásáig, s felfüg- 

geszték hivataloskodá. sukat, a mig annak törvényes 
alapja visszadatik. És igy azon megyékben nem nuj 
tisztválasztásról, hanem a bizottmányok összehivá- 
sával, a volt 61-ki tisztikarok retablírozásáról lehet 
csak szó. 

A hogy az egykoru adatokból összeállitanom 
lehetett (bocsánat, ha tán valamelyik esetnél téved- 
tem) azon megyék, melyekben a tisztikarok hiva- 

talba visszalépésüket a bizottmányok helyreállittatá- 
sától föltételezték s ezt az esélyt határozottan re- 
serválták, ezek : 

Pest, határozata kelt sept. 29-én. - Bars és 
Arad, oct. 19. -Békés, oct. 20. — Győr, oct. 24. 

— Bács, oct. — Vas, nov. 2. - Bereg, Csanád Vesz- 

prém, Nógrád, Borsod, Sopron, Krassó, nov. 4. - 

Bihar, Szepes nov. 5. 
A melyekben a tisztikarok minden reservata 

nélkül egyszerüen lemondtak, azon megyék a kö- 

vetkezők : 

Nyitra, lemondási okirata kelt nov. 4. - Ko- 

márom, nov. 2. - Pozsony, Baranya, nov. 4. — 

Csongrád világosan kiteszi lemondási okiratában, 

hogy a tisztikar visszatérését uj választástól várja. 

Azon megyék, melyeknek feloszlásáról, a pro- 

visorium közbejötte miatt, semmi jegyzőkönyv pub- 

licitásra nem jöhetett, s melyek közt vannak olya- 
nok, a hol a tisztikar tettleg akadályoztatott e nyi- 
latkozhatásban, ezek : 

Abauj, lemondási okirata kelt nov. 4. — To- 

rontál, Hajdukerület szinte nov. 4. - Tolna, Liptó, 
nov. ő. - Fejér, Zólyom, Árva, Turóez, nov. 7.— 

Sáros, Ung, Gömör, Zala, nov. 11. - Temes, Ugo- 

csa, nov. 12. – N.-Kunság, Zemplán, nov. 14. — 
Heves és K.-Szolnok, Zaránd, nov. 18. - Bars, 

nov. 24. EÉEsztergam, nov. 26. - (Az itt nem em- 
litettek lemondási tényeit nem tudtuk publicus uton 

fölfedezni.) 

nEgy" megye tisztikara megmaradt hivatalá- 

ban a bizottmányok feloszlatása után is, mig azután 

azon hirt, mintha a gróf ultimatumot vitt volna ma- 
felsőbb parancs következtében el nem mozdittatott. 

(Ismétlem, hogy adataimban lehet itt, amott 
tévedés, miután az 1861-iki novemberi időszak hiá- 

nyos publicitása mellett nem lehetett minden idevá- 

gó adatot egész terjedelmében megszereznem, s nem 

is fektetek ez adatokra különösebb sulyt.) 

Ez alap szerint tehát 16 megyében a retab- 

lirozást, öt megyében a restauratiót, a többiekben 

vagy egyiket, vagy másikat; abban az „egyben" 

bpedig a rehabilitatiót kellene sürgetni. 
elnök egész befolyását fel fogja használni, mikéb Föltétlenül elismerem, hogy az autonom mu- 

níicipalis jog szerint minden megyének szabad volt 
olyan eljárást követni e kérdésben, a milyent jó- 
nak látott s jelenben is joga van olyan nézetből 

indulni ki, mely a másikétól független, s távol van 
tőlem az a vélemény, hogy ez a jog nem a leg- 

correctebb fogalom. A megyéknek szabad, sőt kell 

is politikát üzni, egyik megye tartozhatik az egyik 

pártnézethez, a szomszédja pedig a másikhoz, s ez 

helyesen van. Hanem politikai tekintetből, a jelen 
perczben, a jelen kérdésnél, mégis nagyon czél- 

szerünek látszik, ha egy közös óhajtás elérése vé- 

tika az oka a szerencsétlen II. Lajos czélszerütlen 
nevelésének, szóval a ,burkus* az oka a magyar 

gett, mely czélul a megyék helyreállitását tüzte ki, 
nemcsak egy pártnak különböző megyék szerinti 

közvéleménye, de egyáltalában mindazok a megyék, 

a hol a provisorium helyett a reconstitutiót akarják 
lehetővé tenni, egy közös ut iránt megegyeznének, 

nehogy egy közös positiv elv felállitásának hiányá- 

ban csak az ellenünk fordult negationak adjunk 
előnyt magunk fölött. e 

Ezért voltam bátor azt a közös értekezletet 
inditványba tenni, mely a tájékozatlanságot meg- 

szüntette volna. 

Azonban, miért, miért nem ? oly hosszzura hu- 
zódik a provisoriumot az alkotmányos actiótól el- 
választó ,vacuunm*, hogy a közönség nem győzi a 
további lélekzet-visszatartást s kénytelen fenhangon 
gondolkozni. A kormány a változás óta 6 hetet ha- 

gyott eltelni, s azt kell hinnünk, hogy egyenesen 

azért tette, hogy a közvéleményt kipuhatolhassa e 

tárgyban, mert ily hogszu időhaladék mellett lassan- 
kint elolvadt kezében az a védok, hogy nem állit- 

hatja össze a megyéket, mert sietősebb dolga az 

országgyülés egybeállitása. 

Tehát nincs más utunk, mint hirlapilag jönni 

valami megállapodásra, hogy mit kivánunk a kor- 
mánytól : restauratiót-e, vagy retablirozást ? 

Nem merészkedem szavamnak legkisebb te- 
: kintélyt is igényelni ily országos fontosságu kér- 

désben, melyet ezeren meg ezeren jobban értenek 
nálamnál; de a rám bizott helyzet kötelességemmé 
teszi, hogy elmondjam okaimat, a mikért a tiszt- 
ujitást találom helyeslendőnek minden megyére 
nézve, nem a retablirozást. 

A tisztujitás nem csupán alkotmányos forma- 
ság, hanem egyuttal lényeges népjog is. A tie 
ujitás joga azért adatott atkotmányunk fielae 
lasztó közönségnek, hogy három évről három évre 
itélhessen az egyéniségek felett, ha megfele : ke 
azon idő alatt kötelességüknek, s a bennö k vetett 
bizalomnak, vagy nem ? 

A 61. diki országgyülés szintén óvás 
oszlott szét, s ez óvás alapján azon háro 
melyre képviselői meg voltak választva, igénye is 
volt azon felfogást teljes érvényben tartani, ho 
az egybehivandó uj országgyülés személyenkint 
azonos legyen a feloszlatottal. Hanem e három 
év leteltével a választási jog visszatért a választ k 
birtokába s azok ismét szabadon tehetik fel a kér- 
dést maguk előtt: valjon 61-ki képviselőjök a le- 
folyt évek alatt érdemes maradt-e bizalmukra? 

E visszatért jogot még eddig senkitől sem 
hallottuk kétségbe vonatni, sőt eddigelé számos in- 
diciumot gyüjtöttünk össze az iránt, hogy több vá- 
lasztó kerület nem fogja a 61-ki képvise őjét ujra 
megválasztani, s e jogot nem hoznánk kétségbe 
még akkor sem, ha bátrányunkra volna; annyival 
kevésbbé tagadjuk, minthogy előnyünkre hiszszük. 

Ugyanezen jogelven tért vissza a választók 
birtokába három év letelte után, – szerény véle- " 
ményem szerint, — a tisztviselök ujraválasztásának 
joga is. Azon reservata, hogy a tisztikar ujra el- 
foglalandja helyét, mihelyt a bizottmányok ismét 
életbe léptettetnek, t e 1j es érvénynyel 
arra a három évre, melyre a tisztikar meg 
volt választva; a három év letelte után az ujravá- 
lasztás joga a megyei közönségé, mely oka nem 
volt a hosszu közjogi juristitiumnak, s melynek a 
provisorium nem praejudicálhatott. A bizottmány 
megteheti, hogy acclamatioval en bloc behelyezze 
akkori tisztikarát; de övé a jog azt : i 
hogy ez iránt megkérdeztessék m 

Hogy ez a felfogás alapos, az vílágosakife 
jezést talál Beregmegye tisztikarának lemondásiok- 
mányában is, hol a 3.dik pont igy szól : a mos- 
tani tisztikar 33 évre levén választva, a nyomás 
megszünése esetére életbe lépendő bizottmányilag a 
mostani tisztikar is hivatalos körét visszafoglaland- 
ja, s a feliratba ezen határidőhöz kötött lemondás 
befoglalandó. 

A közjogi szempont tehát, véleményem : sze- 
rint, a restauratio mellett és nem a retabl ozá 
mellett szól. 

Hátra van az opportunitás kérdése. 
Mi ránk nézve az opportunitás legelső elve? 

Az, hogy az általunk javaslott rendszabály practi- 
cabílis legyen. 

Melyik rendszabály gyakorlatilag kivihetőbb ? 
a restaur tio, vagy a retablirozás? 

Bocsássak előre azt a bizony megérett meg- 
győződésünket, hogy a megindulandó alkotmányos 
közélet zajában, tiz tulságokra izgató köztil kilencz 
bizonyosan a bukott rendszer agent provocateurje 
lesz, és igy nekünk magunknak alkotmányos ellen. 
zéknek kell azon lennünk, hogy miután a sz ás 
szabadságot senkitöl, még a reactio demagogját , 
még a liberalis börbe öltözött árulkodótól a von- 

sebb alkalmat ynjlannk a hasonló graura ela 

tumoknak, hogy tüzaknáikat mkémágyak s 
alatt ellobbanthassák 

vélemény beleegyezésével candidálja 
Biz arra következik egy kis lárma : 

nem kell!* de végre is a többség 
derül ki, megyünk szavazni, egy kicsit án fel e 

hevülünk bele, hanem azzal vége. Ha á 

rajta, kezet szoritunk s szent a békes 
és vesztes fél között. 

Most képzeljünk mellé egy re 
bli 

főispán felszólitaná a 61- -iki tis ikart , hogy fo alja 
el helyét, és azután következn 
dőn a 61-diki tisztikar oly agjai inak székei öt 
nének kérdésbe, kik aláirták 186 
a lemondási okmányt, do a p 
hivatalt vállaltak, s e kér á, zktedikra jene 

azon n jelenet, mi- 

szenvedély küzdepek 1 
e tárgy felett rsoek ó) keser neteket 

idézni? — Én részemről ezt a drámát előadásra nem 

ajánihatom. Amaz ssok egy alkotmányos jogot gya- 

ágem nalromv a aioltal elai 



korló megmérközésnek nyit tért, hol elvégre is 

döntenek a számok, emez szenvedélyes politikai 

iusát bivna fel, a mit most, ugy hiszem, kertlni 

akarunk. 
Tehát meggyőzödésem szerint a tisztujitás elve 

a retablirozásé felett mind egyformasága, mind 

jogszerüsége, mind opportunitása miatt előnynyel bir. 

Még egy állitására a fenközlött czikket iró 

parátomnak kell felelnem. 

: Ez a kérdés, hogy a provisiorum alatt hiva- 

talt vigeltek polgári joguktól megfosztassanak-e ? 

Ezt a tant politikai confessiom határozottan 

kizárja. 

A mint egyfelől tagadom azt, hogy a provi- 

goriumnak joga lett volna azon katonai törvény 

széki itélet által, melyet ellenem politikai magam- 
viseleteért hozatott, polgári jogaimtól e n g emet 

megfosztani; szintugy elutasitom magamtól azt, hogy 

nekem lenne igazam a velem bármilyen ellenkező 

politika emberét polgári jogától politikai multért 

megfosztanom, midőn nekem lehet szavam ő felette. 
Ezt a fegyvert nem adom ellenfelem kezébe, s nem 
veszem a magaméba. A proscriptionalis tabellák 
nem birják rokonszenvemet, legyenek azok akár a 

hatalom, akár a nép kezében. 
Hogy megválasztassanak-e az illetők, arra 
agitálni nem az én dolgom, de hogy candidaturába 

jiönni joguk ne legyen : e thesist nem követem, mert 
az polgárjog, s én minden confiscatiot ellenzek. 

A közerkölcsiséget védje a nemzet szel- 
leme; hiszem Istenem, meg is fogja védni; de a 
törvény, az alkotmány csak jogokat védhet. 
Azok iránt, kik polariter ellenkező 

politikát követtek a nemzet irányában, mint mi, a 
magányéletben gyakorolhatom mind azt az érzést, 

a mit az ellentét bennem felkölt, de az alkotmá- 
nyosság napja azért egyformán süt mi reánk és Ö 
reájuk. Jókai Mór. 

A Maros és a m-ujvári sóbányák. 
III. A baromsó előállitása tagadhatlanul elő- 

nyös a gazdaközönséget és népet, de káros - a 
megszabott 1 o. é. frt ár szerint - az állam bevé- 
teleket illetőleg. Mert csak is a nagy mérvbeni ter- 
melés és fogyasztásból következtetve, hihető : hogy 
nehány száz mázsával a darab-só-kiadás; 3-4 
ezerrel pedig a bevétel lesz kevesebb, csak a m.- 
ujvári pénztárnál. Miután az országos főszámvitel 
észrevételét ezen különbség nem kerülheti ki, re- 
ménylendő : hogy az illető törvényes hatóság a ba- 
romsó árának fennebb, *) a darabénak lennebb 
szállitásával, a felmerülő különbséget kiegyenli- 
tendi ! 

A sótermelés és bányászat virágzó állapotban 

levén; helybeli derék vezetőinek méltányos elisme- 
rést szavazhatni a közvélemény előtt. Most már 

csak a van hátra, kimutatni — hozzávetőleges szá- 
mitással - hogy a fölemlitett munkálatoknál – 
gondolatunk szerint - hol, mikép és mit lehetett 
volna és lehetne az eddigi kiadásból, a közállo- 

mány s édes hazánk javára megtakaritani.4 

1) Gözgéppel huzatva a vizet, 24 órában 50 

o. é. frttal szállhatna a kiadás mintegy, s igy egy 
év alatt megtakaritható lett volna 18,000 frt. 

*) Nem vagyunk pártolói a legszükségesebb élelmiszer, 

a só ára felemelésének; mi az államjóvedelmek szaporitását 

másutt keressük. Szerk. 
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2) Ha a töltési közönséges, és döngölési 
„sárgafölde felőli intézkedés, nem a szokásta- 
lan ttoni vállalkozótól, hanem közvet- 

lenül a helybeli t. tisztségtőöl függne 

(mivel a mostani földhordó egyesek, a vállalkozó- 

tól nekiek - kevés kivétellel — adni szokott , fél- 
ár"-ért a k. kamarának még nagyobb készséggel 
teljesitnék ezen munkálatot), megtakaritható volna 

évi mintegy 15,000 frt. 
Az ugyan idetartozó „fekete földő nél hason- 

lólag, hogy ha az ezt illető több vállalati ajánlatok 

Igénytelen soraim megirásában s számitásai pDokban megható jelenet tanuja voltam. Egy 1848 

ban csalhatlanságot nem állitok magamról; lehet, 
némely helyt nagyobb, másj helyt kisebbre téve. 

Elég az, hogy birálat, vád és gyanusitás gondolata 

legkevésbé sem vezette tollamat, csak is pénz- 

ügyeinkre vonatkozó gazdasagi jó szándék. S igy 
kiözleményem kivánt czélját el is érendené akkor : 

ha az eddiginél takarékosabb gazdálkodás, édes 

(és itt kizárom azon megjegyzést is, mintha tán 
az ajánlott föld nem volna czélszerü ?*4 mivel az 
eddig használtnak tőszomszédjábóli, ugyanazon mi- 

nőségüről tétettek azok), mindannyiszor el nem buk- 

nak; meglehetett volna, könnyüszerüen, takaritni 

ismét évi 3,000 frt. 

3) A baromsó örlésnél-ha a királyi malom 
gőzerőre alkalmaztatik — megtakaritható lett volna 

legkevesebb mintegy 9,000 frt. 
És ha — nem kéz alatt - hanem szokás sze- 

rinti ,árcsökkentéső utján vevődik vala ki - 
a vizi malmokkal örletett 50 ezer mázsa só - ugy 

is nyerhetett volna a k. kamara mintegy 9,000 frtot. 

Végre : 4) Ha a helybeli, szóval mindennemt 

tengelyen szállitandó anyagok fuvarozása, a hely- 

beli t. tisztség belátása által lett volna intézve (mi- 
vel bizonyos, hogy fél, sőt még alsóbb áron is le: 
hetne azokat fuvaroztatni), itt is tekintélyes összeg 
lett volna és lenne megtakaritva, nem mondok so- 
kat, csak 2,000 frtot. 

hazánk közjavainak virágzóbbra jutását csak egy 

mérfoggal tudná emelni ! ! Aknai. 

Különfélék. 
a" Lapunk mai száma rajtunk kivül eső okok 

miatt nem hozbhat vezérczikket. 
a" Szebenből e folyó hó 9.-kén vett biztos 

tudósitás folytán irhatjuk, hogy a kormányszék az 

napi ülésében hivatalosan ki lőn jelentve, hogy a 

kormányszék e hó végén megszünik Szebenben mű- 

Ezen 4 pontnál az évi meggazdálkodhatási 
összeg lenne együtt 56,000 o. é. frt. 

Utó észrevételképp a jelen helybeli körülmé- 
nyes mozzanatokat is figyelemre véve, nem mellőz. 

hetem jövöre nézve, jó lelkiismerettel kimondani, s 

az illető országos legfensőbb hatóságok előtt fölfe- 
dezni, hogy : nem tartom édes hazánk pénzügyi 

viszonyaira kedvezőleg hatónak azon elterjedt hirt 

sem, miszerint megint tán — a közel multról sem 

ködni, s legközelebbi gyülését már september ele- 

jén Kolozsvártt fogja megtartani. Végre és valahára! 

„" B. Kemény Ferencz ő excja, b. Józsika 
Lajos, és báró Apor Károly, a királyi tábla elnöke, 

felsőbb meghivás következtében Bécsbe utaztak. 

a Kapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 

gr. Mikó Imre ő excája a tegnap szintén feluta- 

zott Bécsbe. 
a. Az első magyar biztositó társulat főöügy- 

nökségét Erdélyre nézve Kövári Lászlótól mlt. 

Végh Bertalan ur vette át. 

a' Nem lesz érdektelen olvasóink előtt ne- 

bány statistikai adat a kolozsvári királyi jogaka- 
démiáról, melyből már is annyi jeles készültségü 

helyeselhető módon -árlejtés mellőzésével, min- 

den ló- és szekérrel teendő fuvarozások — egyed- : 

árukép – és pedig több évekre, magán vállalkozó- 
nak lennének kiadva; mert ilyen eljárás lehetősé- 
gét, mult időről megengedhetni ugyan, de jövőre, 
mint felettébb károsat, sem a fenálló gyakorlatok- 

kal, sem édes hazánk javával megegyezhetőnek 

mondani nem lehetne, nézetem szerint. És ha talán 
ezon „hirt való volna : óhajtandó annak megsem 

misülése, s még a jelen évi november 1 sején kez- 

dődő időszakra „árlejtés utján« egy uj vállal- 
kozásnak elrendelése és végrehajtása ! ! 

Nem mellőzhetem emlités nélkül 
mondottak következtében megkezdett azon épitke- 
zést sem, mely a közbiztonság s erkölcsi kimély 

tekintetbevétele nélkül a r. kath. templom, cs. k. 
vendéglő, iroda, szer, levél és pénztár, s a tiszti- 

lakok közelében mintegy 80-100 darab ló hulla- 

dékával kellemetlen illatot árasztandó, főleg pedig 

történhető tüzvészszel egy egész főutczát fenyegetve 

emelkedik. És ha igaz, hogy az 1865- diki költség- 
vetésből 80,000 frt kitöröltetett : Vajha ennek meg- 
takaritása, ne a szegény munkás osztály bérének 

krajczáronkénti leszállitása, kanem inkább az ezre- 
ket igénylő - s meglehet - mellőzhető némely 

munkálatok beállitásával eszközöltetnék 1... Külön- 

az elébb 

ben ide is lesz alkalmazható azon mondat: Meg- 
szürik a szúnyogot, s elnyelik a tevét. ,,N. Fr. Presset levelezője következőleg ir : „A na- 

fiatal ember lépett ki, hogy méltán büszkék lehe- 
tünk reájok. Az 1864/,-diki tanévben összesen 194 

joghallgató volt. Ezek közül nemzetiségre nézve : 

magyar 152, oláh 26, örmény 12, német 2, tót 1, 
izraelita 1. Vallásra nézve : rom. kath. 83, reform. 

44, görög kath. 24, unitarius 38, luth. 4, héber 1. 

„", Jogakadémiánkra vonatkozólag megemlit- 

jük, hogy biztos tudomásunk szerint az 1865/, tan- 

évre a beiratások october 1 jén, az előadások pe- 

dig ugyanazon hó 9.kén fognak megkezdetni. 
a4". A muzeummal szemben a monostor utczá- 

ból a malomhoz vezető utczán hetektől fogva meg 

van szüntetve a közlekedés a hid miatt, a mit ép- 

pen a monostor utczára rugó utcza végén egy ret- 

tentő szalma-csóva hirdet. Hát még város helyen is 
hetekig kell várni mig egy hidat megpadolnak? s 
éppen egy olyan utezában, melynek élénk közle- 

kedése van a malom miatt. 
r A »Kr. Zgt.4 szerint a felső fehérmegyei 

főispán Ládai Ágoston Előpatakán a hasard játé- 
kokat betiltotta. Nem lesz olyan ember, a ki azt 

ne mondja ezért a főispán urnak, hogy dicsérete- 

sen cselekedett, s bár rendeletét régebben alkal- 

mazta volna azon országos spillerek ellen, kik 

annyi embert koppasztottak ott meg hosszu évek 
során! Hát Borszéken nem akadhatna egy ilyen 
ügyes előljáró ? 

a A Koronázási érmeknek 1861-ben készült 
mintáit, mint a ,„Kr. Ztg.4 irja, ismét elővették, s nyo- 

matás végett a cs. pénzverdébe küldötték, hol leg- 

közelebbről már valószinüleg munkába fognak vé- 
tetni. 

a' Almási Pál Karlsbadban időzéséről a 

és 1861-diki derék magyar képviselővel sétálgat- 
tam, midőn az egyszerre elhagyott s egy velünk 
szemközt jövö félmagyar ruhába öltözött deli férfi 

nyakába borult. Mindketten sokáig és mélyen meg- 
iindulva tartották egymást átölelve. Az oly szivélye- 
sen üdvözölt - Almási Pál volt, ki az olmüczi vár- 

ból két hónapra bocsáttatott el, hogy a fürdőt 
használbassa. - Ez megengedtetett, a nélkül, hogy 

kérte volna, és midőn a várparancsnokot kérdezte, 
- hogy ki fogja elkisérni, azt felelte, hogy „sen- 
ki, ön két hónapra tökéletesen szabad – becsület- 

szaváral4 Nem lehet kételkedni, hogy a kegyelem 
ez ideiglenes jelét, nemsokára egy teljes fogja kö-- 

vetni. Almási itt mindig leánya, ipja és ennek 
gyermekei oldalánál van. Almási, apa és nagyapa 
évei és sorsa daczára még mindig csinos, érdekes, 
majdnem ifju jelenség." 

... A ,Sürgönyő hivatalos hirdetései között 
olvassuk : Idéz és. Ismeretlen tartózkodásu Klapka 

György, volt magyar tábornok, értesittetik, hogy 

Bucsák Pál hites ügyvéd, mint Udvarnoky Béla 

engedményese, ellene 726 frt 60 kr iránt alólirt 
törvényszékhez rendes keresetet adott be, melynek 

tárgyalása f. évi october 4 én reggeli 9 órára tüze- 
tett ki a megyeház 2-dik emeletének 43. sz. alatti 
helyiségében, mely helyre és időre alperes Klapka 
György akkép idéztetik, hogy akkor vagy szemé- 
lyesen vagy meghatalmazott által megjelenjék, mert 
különben a tárgyalás Mayer Emil h. ügyvéddel, 
mint részére kinevezett gondnokkal fog megtartatni. 
Kelt Pozsonmegye polgári törvényszékének, 1865. 

julius 25-kén tartott üléséből. (Nehezen hiszszük, 
hogy Klapka megjelenik.) 

„" Az első magyar átalános biztositó-társa- 

ság életbiztositási osztályában a biztositásnak egy 
uj neme nyer legközelebb alkalmazást, melynek czél- 

ja nevelési pénzt biztositani gyermekeknek. A ne- 

velési pénz a szerződő atya halálától kezdve, a kis- 
koru gyermek gyámja kezéhez szolgáltatik negyed- 
évi részletekben mindaddig, mig a gyermek a 20- 
dik vagy 24-dik korévét elérte. Igy például: a 45 

éves atya 10 éves gyermekének 100 forint nevelés 

pénzt biztosithat évi 6 frt 87 kr. dijjal. Ha a szer- 
ződő atya elhalna, mielőtt a gyermek 20 éves lett, 

a gyermek évenkint 100 frt nevelési pénzben része- 

sül. Ha a nevelési pénz a gyermek 24-ik éveig len- 

ne fizetendő, ugy a jelen esetben az évi dij minden 

biztositandó 100 ft után 9 ft 75 kr. tenne. Mint lát- 
ni, ezen uj táblázat segitségével az atya csekély 
költséggel biztosithatja gyermekének jövőjét, a me- 

lyet bizonyára csak a nevelés alapit meg. Az uj 

dijtáblázat jelenleg küldetik szét a társaság ügy- 
nőkeinek a kellő utasitással és felvilágositással. 

a". A ,Politik* összeállitja, hogy a Schmer- 

ling-ministerium négy évi kormánya alatt husz 

csehországi ellenzéki journalista itéltetett el sajtó- 
pörben. Az általuk kiállt fogsági idő 64 hónapot 
17 napot tesz, az elvesztett biztositéki összeg 
10,915 frtot. A legfelsőbb amnestia folytán kilencz 
cseh journalista ellen szüntettett meg a sajtóperbeli 
vizsgálat. A „Politik t a sokat hiresztelt Schmerling- 
féle liberalismus e necrologját dr. Hein volt igaz- 

ságügyministernek is ajánlja emléklapul. 

4*. Schmerling lovag ellen már a vwerklisek 
is tüntetnek. Mióta ugyanis az egyetemi ünnepélyen 

tartott beszéde után a kivánt német nemzeti dal 
helyett a huszár banda a Rákóczy-indulót játszta, 

máÁRGzA. 
LINCOLN ÉLETE, 

rövid kapcsolatban az amerikai háboruval. 
Dolgozva legujabb franczia kutfök nyomán. 

(Folytatása és vége.) 

Az 1864-iki hadjárat megujulásakor már az 

unionisták hatalmában volt: Tenessee, Miesissipi, 
Arkansas, Louisiana, Újszak- és Dél-Carolina, Geor- 
gia, és Florida egy része. 

A rendes badjáratot az unionista részről Mead 

tábornok kezdi, február 27 én. A czél Richmond 

bevétele. Mead seregével átkel a Rapidanon, Kil- 
patrick a Richmondot Déllel összekötő távsodronyok 
és vasutak elvágására küldetik. Mead serege talál- 
kozik a Lee tábornokéval, találkozva annak csapa- 
tait Richmond fölé hátráltatja. De a főváros bevé- 
tele ez alkalommal nem sikerül. A wasbingtoni kor- 
mány elbatározza, mielőbb végezni a báboruval, s 

hogy csapásait annál jobban mérhesse, az öszszes 
hadsereg vezérletét Grant tbnok személyében egye- 

siti. De a déliek sem maradnak tétlenül. Lee tá- 
bornok nagyszerü erőditéseket tétet a főváros körül. 
E közben Torrest déli (separatista) tábornok, a 600 

emberből álló örség által védett Pillov erősséget be- 
veszi, s még az ágyaikban fekvő betegeket is le- 
gyilkoltatja. 
Május 4-én a nagy unfonista sereg átkel a 

Rapidan folyamon. Május 5-én a két éjszaki sereg 
(Mead- és Granté) találkozik s elfoglalja az utak 

feletti emelkedéseket. Lee tábornok seregével egy 
Kis erdős halomra vonul. A tüzelés megkezdődik. 
De egy órai harcz után a déliek visszakezdenek 
vonulni, hogy a segitségre érkezett Hanevek tbnok 
Grant seregéveli egyesülését meggátolják. Aesel ki- 

játszására Grant, Gitti vezetése alatt egy hadosz- 
tályt küld, s a vérontás megkezdődvén sötét éjjelig 

ttart. Másnap a harcz ismét megujul s a legnagyobb 

elkeseredéssel foly. A déliek visszanyomatnak; két 
tábornok megöletik; kettő elfogatik s egy megsebe- 
sül, 8-dikán a harcz ismét megujul, 9 én az 

éjszakiak Sedwich tábornokot vesztik. Legvéresebb 

a maj. 12 én vivott weldernessi csata. A támadást 

ágyut vesztenek. 

Május 23-án Grant az elnöknek jelenti : ,Lee 

tábornok a Nortb Anna vonalt elhagyva Richmond 
fölé vonul.4 E közben Charleston bombáztatása is 
megujul Grant pedig közeledik Richmond fölé, s az 

szavakkal jellemezhető: a rabszolgaság eltörlésének 
győzelme. 

November nónapban a separatisták New-York 
bevételére tesznek kisérletet, azonban siker nélkül. 

De Sherman éjszaki tábornok több sikerrel mükö- 

dik: a Savannah és Albany folyamok közt több ne- 

itt Hanevek éjszaki tábornok kezdé, s Grant sür- 
éönye szerint a déliek 4 ezer embert és harmincz 

ellent a főváros körüli erőditményekig hátráltatja. 
Junius 7-én az unionista nemzeti gyülés öröm- 

mel fogadta Lincoln Ábrabámnak az Egyesült-Álla- 

mok elnökségére történt kijelölését; junius 19-kén 

volt a Cherbourg melletti hajó-ütközet, mely a se 
paratisták gyengitésével végződött; junius vége felé 

béketárgyalások kezdettek meg, de mivel a sepa- 
ratisták a Lincola állal szabott föltételeket elfogad- 

ni nem akarák, eredménytelenül végződtek. Sher- 

borozott; julius 21 én Atlantáig nyomult; Grant tá- 
bornok ezalatt Petersburg erőditményeit támadá meg 

s a separatisták 5 ezer embert vesztének. August. 

13 án Sherman tábornok beveszi Atlantat, a déli 

confederatio szivét. Az unionisták ez ideig több mint 
kétharmadát hóditák vissza a déli államoknak. E 
mellett elfoglalák Atlantát s flottájuk Mobile előtt 
horgonyozott. 

Septemb. 19 én Sheridán uj győzelmet aratott 
a Shenandoah völgyben Early seregén. A separa- 
tisták itteni vesztessége: 5 ágyu, 15 lobogó és 2 

ezer 500 ember; sept. 30-án Grant Petersbourg mel- 

lett két nevezetes támadó pontot keritett hatalmá- 

ba, de a város bevétele még oct. 27-én sem sike- 

rült. Ezen időben vala az uj elnök-választás. Az ál- 
talános szavazat-többséget Lincoln Ábrahám nyerte 

el. Második megválasztatása nagy jelentőségü, s e 

vezetes pontot elfoglal, s dec. 21-én Savannah vá- 

rost a georgiai kereskedelem központját veszi be. 
A hadi zsákmány : 46 ágyu, 40 millio dollárt érő 
gyapju, ezer szerecsen és 4 ezer fehér. Ezen idő 

alatt Thomas szerencsésen müködik Nathvillenél, 
Sherman tbk pedig Bremeheville ellen indul. 

1865 jan, 30. azon nagy emlékü nap, melyen 

Lincoln eleök inditványára a képviselőház a rab- 
szolgaság megszünését kimondja A szavazat ered- 

ményének felolvasásakor a lelkesedés és taps-vibar 
szünni nem akarása miatt az elnök az ülést fel- 

függeszteni kénytelen. De e dicső nap nem veszett 

el, mert az az emberiség egy elnyomott fajának 

szabadságát biztositá. 

Mint már fennebb láttuk, a hadi szerencse már 

a mult év végén egészen az éjszakiak részére haj- 

man tábornok, ki ez időben Georgia államban tá- lott, és csak nebány erősebb pont tartá magát. Azon- 

ban Sherman Charleston elten indu!t, Grant pedig 
a főváros körül müködött. Ezen alkalmas időt vá- 

lasztá Lincoln, a bölcs államférfi, a rabszolgaság 
eltöröltetésépek kibirdetésére. Beszélik, hogy ezen 

idöben a déliek ismét békekötésért folyamodtak, de 
ennek sem vala eredménye. Nagyobb eredménynyel 

közeledatt Grant czélja fölé, Sherman tbnok pedig 
elfoglalván Brancheville és Columbia városokat, febr. 

21-én, miután a déliek Charlestont kiüriték, abban 

a rabszolgák örömdiadala között vonult be. Innen 

Shberman Grant segitségére sietett. Utjában találkoz- 
va Johnson tábornokkal, azt seregével a Tarkin fo- 
lyamon átüzte. Ez alatt a Shenandvah völgyben She- 
ridán elfogta Earli separatista tábornokot 1,800 em- 

berével. 

1865 martins 4-kén Lincoln Ábrahám má- 

sodszor tevé le elnöki esküjét. Az ünnepély olyan 

vala, mint 1861.-ben. Beszédét, mit az eskü letétele 

előtt mondott, e szavakkal végezé : igyekezzünk mi- 
előbb bevégezni azon müvet, mire hivatva vagyunk, 

hogy azután bekötözbessük a nemzet sebeit, s gon- 

dot viseljünk a harczban elesettek özvegye- és ár- 

váira. „Ez alatt a harcz keményen folyt Richmond 

körül.4 Végre Lee tábornok látva gyengeségét el- 

hagyta a fővárost, s Weitzel april elején abba di- 
csően bevonult, Kevés idő után Lincoln is meg- 

érkezett Richmondba, s a hozzá menni akaró pol- 

gárokat Jefferson Dawis palotájában fogadá. April 
9 kén Lee tábornok is capitulált. Katonái szabadon 
bocsáttattak; tisztei pedig esküt tettek az unióra. 

Az ezután történt csaták nem nagy fontosságuak. 
A még fennálló erősségek egymásután adták meg 

magokat, S Lee tábornok fegyver letétele után e 

század legnagyobb hábornja, mely csak az unionis- 

táknak 2.366.955,077 dollárban, s temérdek ember- 

ben került, be vala végezve. S mint ha nem lett vol- 
na elég e sok áldozat, a kivivott eszmét nagy és 

utolsó véres áldozatnak kellett megpecsételni. Ez 
áldozat hasonló nagyságu a kivivott eszméhez, an- 
nak előharczosa: Lincoln Ábrahám. 

Körösi Ferenez. 
Ertelem zavaró sajtóhibak: első közlemény 

első hasáb 10-dik sor: Itt eredménydusan lehet elmélkedni, e 
helyett: „Eredménydusan lehet itt elmélkedni.7 Harmadik ha- 

sáb 16-dik sor: vallásos bizalmát, e helyett: „vallásos buz- 

galmát. 20-dik sor: melyszerint a guakerektől vette eredetét, 
e helyett: „mely szintén a quakerektől vette eredetét.4 4-dik 

hasáb 5-dik sor: Ennek megfelelne a pionniers charge, e he- 
lyett: ,„Ennek megfelelne a pionniers charges.: 10-dik sor: 

kik, e helyett: „ki.4 
Második közlemény: második hasáb 8-dik sor: Muddig, 

River, e helyett: „Muddy-River.4 2-dik hasáb 13:dik sor: 

szinjeik ragyogó különféleségei áléal. A két világ virágzásának 

remek mintáit képezik, e helyett ,szinjeik ragyogó különféle- 

ségei által: a két világ virágzásának remek mintáit képezik.4 

3-dik hasáb első sor: Caindkia, e helyett: ,„Cahokia.4 

Harmadik közlemény: 3-dik hasáb második sor: Seni- 

ganionba, e helyett: „Sangamonba." 4-dik sor: 1857, e he- 

lyett: ,„1837.4 30-dik sor: Mint erdősz nehány évvel, e he- 

lyett: mint ezelőtt nehány évvel. 



a bécsi werklikből többnyire mind eltünt a német 
nemzeti dal, s helyette mindenütt a Rákóczyt ját- 
szák. És e fontos tüntetésről a világot a „Presset 
értesiti. 

,*, Az erdélyi vasut épitését illető ajánlatát 

Pickering a rechsrathban elhatározott módositások 

ványt tevé, hogy Angolországgal egyesüljenek. Az folytán visszavette. 

„*, A lengyel menekültekről jelentik : Az an- 

gol kormány csak az 1863. és 1864-bőli lengyel 

menekülteknek határozott egy kis segély-alapot. Mi- 
után az emigratio Londonban az utóbbi felkelésből 
csak kevés tagot számit s leginkább elébbi mene- 
kültekből áll, kiktől a segélyek nagyobbrészt meg- 
vonvák, ennélfogva egy menekült-bizottmány Lon- 

donban, élén Zamoyski Wladislaw gróflal, Gladstone 
pénzügyérnek emlékiratot nyujtott át, melyben ké- 

retik, hogy a segélyezést a régibb menekültekre is 
terjesztené ki és államköltségen Angliában egy len- 
gyel nemzeti iskolát állitson. Gladstone a comité- 

nek megigérte ez emlékirat komoly figyelembe vé- 

telét. A lengyel menekültek száma a Sweiczban 
utóbb tetemesen csökkent s most alig vannak már 

1800-an. Sokan Franczia- és Bajorországba, má- 
sok keletre vándoroltak ki, s kivándorlásuk foly- 

vást tart. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, aug. 5. A ,Hist. pol. Blaát- 

teré a következőket mondja Austria jelenlegi hely- 

„Isten határozatai csodálatosak. Egyedül az zetéről : 
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következő értesitést közöl. Komoly tény merült fel 
San Domingoban. A spanyolokkal kötött egyezmény 
után képviselő-kamara hivatott össze, mindjárt más- 
nap összejövetele után Hencken György, az ideig- 
lenes kormány alelnöke, (születésre nézve angol, s 

busz éve, hogy letelepedett a szigeten) azon indit- 

inditványt tanácskozmány alá vették s egy bizott- 
mányt neveztek ki, hogy javaslatot adjon felőle. 

Ugy hiszszük, hogy Angolországnak semmi köze e 
lépésben, s nem is gondol arra, hogy hatalmába 
keritsen egy köztársaságot, melyet Spanyolország 
éppen most hagyott el; azt azonban el nem hall- 

gathatjuk, hogy Hood ur, angol generalis consul, 

ki előbb Domingoban oly nevezetes szerepet játszott, 
s az Angolországhoz való csatlakozást hirdette, pa- 

rancsot kapott előbbi állását ismét elfoglalni. 

A ,„Patrie"-nak Mexikoból jul. 5-röl kelt le- 
velei szerint, Juarez - kinek törvényes teljhatalma 

jövő november hóban fog lejárni - a hajdani me- 
xikoi congressus bizonyos számu tagjaihoz, mint 

az egy vigasztalásunk marad, hogy mi a liberalis- 
mus uralmától Austriában soha sem vártunk valami 

jót. Mivel vigasztalja magát a bukott minister és 

hivei Bécstől Kölnig - nem tudjuk, csupán annyit 

tudunk, hogy mindabból, mit igértek és elérni akar- 
tak, épp az ellenkező következett be. A gondvise- 

lés talán uj férfiak által és uj uton akarja Austriát 
reánk nézve hasznossá tenni, hasznossá sokkal ma- 

tosabb értelemben, mint ez ideig volt, vagy 
z s g dezéséről volt szó, s ma ugy állnak az ügyek, mi- talán éppen nem volt. Mindenesetre szivből üdvö- 

zöljük a császári államot, ha mostantól fogva nem 

„nagy német4, hanem „osztrák« ministerei lesznek, 
saját tartományainak és népeinek, nem pedig ide- 
gen pártok ministerei. Igy van ez mindenütt a nap 

alatt, s hogy Austriában is csakugyan ez tükröző- 
dött vissza, az már régtől fogva felfordult világ 
volt, mi oly polyglott kivételes államban, mint Au- 

stria, legkevésbbé érhetett jó véget. Kétségkivül 
sajnos dolog, hogy Austria szomoru állapotja épp 

most tünik fel, midőn a legalis Európának s a le- 

galis Németországnak oly nagy szüksége lett vol- 

na reá, mint soha máskor. A dolgok ily állapotá- 

ban biztosan felismerhetjük annak bizonyitékát, hogy 

az 1815-ki politikai rend visszavonhatlanul el van 

veszve. A florenczi és madridi forradalmi hatalmak, 

— fel egészen Berlinig és Sz.-Pétervárig, diadalt 

ülnek, s ha az Imperator congressus tervét holnap 
ismét komolyan szóbahozza, mit felelhetnek neki 

alaposan? A legujabb forradalom összes tényeit 
senki sem támadja meg, miért ne ismerhetnék el 

azokat forma szerint is, s miért ne vonhatnának 

belőlök természetes következményeket? Az európai 
és német jog utólsó védő hatalma megbénult, dol- 
gát be kell végeznie, s ezentul őt is csak az fogja 
lelkesiteni, mi a többi államokat, t. i. a kereske- 
delmién.4 Ha ez már magában véve is oly érdekes, 
hogy olvasóinkat bizonyosan érdekli, még érdeke- 
sebb lesz azáltal, hogy a „Gen. Corr.4 is tudomá- 
sul veszi. 

Az alkudozások Poroszországgal nincsenek 
ugyan még megszakasztva, de igen vékony szálon 

függnek. Bécsi, gasteini és berlini egyező tudósi- 
tások szerint a porosz udvar változatlanul elhatá- 
rozta magát, s a végmeghasonlást csak oly enge- : 
dékenység előzhetné meg Austria részéről, melyre 

emez érdekeinek, méltóságának, becsületének és 
hatalmi állásának koczkáztatása nélkül nem szán- 
hatná el magát. A helyzet igen komoly; s ha ezek- 
hez még megemlitjük, mikép a porosz hadügymi- 

nisterium meghagyásából Szileziában szokottnál na- 

gyobb katonai tömegek vonatnak össze az öszszel 

tartandó hadi gyakorlatok végett, melyeken, hir 
szerint a király és a királyi herczegek valamennyien 
jelen lesznek, s hogy számos boroszlói kereskedő 
rendeletet kapott nagyobb szállitási szerződésekre 
készülni, könnyen felfogható, hogy nagyfontoságu 
s talán végzetszerü események küszöbén állunk. 

Bécsből irják : E hó 5.dikén ő Felsége a 
császár elnöklete alatt ministertanács tartatott, mely- 
ben kijelentetett, mikép az Austria részéről Gastein- 
ban felajánlott engedmények a legvégsők, melyek 
megadására a bécsi kabinet képes. Poroszországgal 
— miként állitják — legott fog e határozat közöl- 
tetni, egyuttal sürgetőleg azon várakozás fejeztet- 
vén ki, mikép Poroszország méltányolni fogja a 
helyzetet, hogy ne tétessék lehetetlenné a német 
kérdésnek oly annyira, mint Austria részéről, senki 
által sem óhajtott megoldása. Bloome gróf bizatott 
meg az uj küldetéssel, melytől egyébiránt nem vár- 
nak sikert. 

Angolország. Londonban a pápa és Vietor 
Emanuel legközelebb véghezmenendő találkozását 
minden hivatalos, ugy nem hivatalos olasz lapok de. 
mentirozása daczára is bizonyosnak tartják, azt 
mondják, hogy az egy magas rangu egyén biztos 
állitása szerint e hó végével, Castel-Gandolfoban 
fog megtörténni. 

Franoziaország. Páris, aug. 4. A ,Patrie" 

saját párthiveihez, egy körlevelet intézett, melyben 

arra szólitja fel őket, hogy legközelebb Chihuahuá- 

nak bizonyos helységében rendkivüli conventben 

ülvén össze, ott az ő teljhatalmát 2 évvel meghosz- 

szabbitsák. Azonban körlevele semmi hatást sem 
tett; senki sem engedett fölhivásának, s még csak 

egy látszólagos convent alakitása sem volt számára 

lehetséges. 

ben is meg fog szünni Mexiko elnöke lenni. 
Németország. Egy párisi levélben olvas- 

suk : ,Ki csak némi ismerettel bir a külföld hely- 

zetéről, egyetért abban, hogy Bloome grófnak 

Gasteinba küldetése határozó forduló pontot képez 

a fordulatokban és kanyarulásokban egyébként is 

oly gazdag herczegségi kérdésben. Nyolcz nap előtt 

az európai béke barátai még nem láttak okot reá, 

hogy Poroszország engedékenysége felett kétked- 
jenek; később ismét a társbirtokosság állandó ren- 

szerint azon esetre, ha az osztrák diplomata kül- 
detése siker nélkül maradna, a legkomolyabb eset- 
legesség küszöbén állunk. Másodszor történik, hogy 
oly ügy, mely kirekesztöleg Németországra vonat- 
kozik, európai jelleget ölt, s világrészünkben a bé- 

két s fennálló birtokviszonyokat kérdés alá helyezi. 

Poroszország a herczegségek közvetett, vagy köz- 

vetlen bekebelezését békés uton nem viheti keresz- 
tül, s mindamellett ragaszkodik az erre czélzó 
februari követeléseihez; a jelenlegi provisorium ki- 
terjesztése pedig ellenkezik a részes társak érde- 
keivel, s tartósb fenállása a nemzetközi jog szerint 
lehetetlen; mi marad tehát egyéb hátra, mint fegy- 
verhez, vagy a külföld határozatához folyamodni ? 

Németországban a porosz cabinet merev s 

hajthatlan fellépését csak azon föltevésből gondol- 
ják értelmezhetni, hogy az végső esetben az ide- 

gen hatalmasságok segélyét, vagy legalább semle- 

gességét biztositotta magának. Nem tudom, valjon 

Nagybrittania s Oroszország állása e kérdésben a 

londoni conferentia óta lényeges változást szenve- 

dett.e, de hogy az érintett hatalmasságok valame- 
lyike Poroszországnak bárminemü igéreteket tett 
volna, azt a dolgok jelen állása mellett még fel- 
tenni sem lehet. Mi ellenben Francziaországot illeti, 
mely geographiai fekvésénél, s tettszomjas politiká- 
jánál fogva első jön tekintetbe, ugy igenis hiszem, 
hogy önnek az általa elfoglalt állás felett hiteles 
források után következő vázlatokat adhatok : 

Magától értetődik, hogy a franczia cabinet 
megelégedéssel tekintette a német nagyhatalmak 
közt azon pillanatban támadó meghasonlást, midőn 
a három északi udvar közeledése által nyugtalanit- 
tatott, s Angolországhozi viszonyainak meghidegü- 
lése tolytán tökéletes elszigetelésnek nézett eléje. 
Feltehető tehát, hogy az utóbbi évben folyt tárgya- 
lások alatt Austriát mérséklete s önzéstelensége fe- 
lett szerencséltette, mig másrészt változatlan sem- 
legességi politikája által Poroszország cselekvési 
viszketegét felélesztette. Igy majd az hallatszott, 
hogy Francziaország nem ellenzi a herczegségek 
bekebeleztetését a porosz monarchiába, hogy ennek 
fejében Észak. Schleswig Dániának visszaadatik; 
majd az, hogy a franczia cabinet a porosz hatalom 
ezen oröszakos kiterjesztését első lépésnek tekinti 
Németország poroszitására s ezért változhatlan ha- 
gyományos politikája szerint ebben minden eszkö- 
zökkel elháritandó veszélyt lát Európa egyensu- 
lyára nézve. E kétszinüség helyén lehetett, mig a 

német nagyhatalmak remélték, hogy a herczegségi 
kérdést közösen szabályozhatják; összeütközés ese- 
tére ellenben mit sem bizonyit. Ez utóbbi esetben 
— igy vélekednek a franczia cabinet szándéklatait 
közelebbről ismerő egyének - Bismark ur teljesen 
félreismeri a helyzetet, ha azzal hizeleg magának, 
hogy terveit Francziaország jóakaró neutralitása 
segélyével togja érvényesithetni. Ily semleges ma- 
gatartás árát Poroszország nem fizetheti meg Na- 
poleon császárnak, azon Poroszország, hol Vil- 
mos király ünnepélyes alkalommal megigérte, hogy 
soha egyetlen talpalatnyi német földet sem áldozand 
fel. A francziák császára az összeütközést talán 
congressusi terve elősegitésére használná fel; de 
Poroszország tertülleti nagyobbodásának a Rajna- 
vonal megfelelő kiigazitása nélkül határozottan el- 
lenszegülne, és hogyan gondolhatna Poroszország 
vagy maga Bismark ur is arra, hogy hasonló 
engedményt tegyen ? 

Ujabb időkben gyakran volt szó titkos alku- 
dozásokról Berlin és Florencz között, melyek any- 
nyira óvatos módon folytattattak, hogy erre nézve 
még a rendes diplomaticai ut sem használtatott és 

azzok teljes eredménye még a két uralkodó előtt is 
titokban maradt. Annyi bizonyos, miszerint ugyan- 
azon pillanatban, midőn azt vélnők, hogy Olasz- 
országot kirekesztőleg a római kérdés foglalkoztatja, 
a florenczi kormány organumaiban váratlanul a ve. 

: lenczei kérdés merült fel s azóta nem akar letünni 

koznék, 

E szerint meg kell nyugodnia abban, 

hogy november hóban még saját párthivei szemé- 

a napirendről. Kezdetben azt hitték , hogy a ser- 
kentés Austria részéről jött; de e nézetet azóta 
Bécsben és Florenczben egyaránt dementirozták. 
Bismark ur tehát csakugyan azon eszmével foglal- 

hogy Francziaországot Olaszország által 
nyerje meg? Ily számitás is inkább lángeszünek, 
mint helyesnek volna mondható. A harcz Velenczéért 
most távolról sem felelne meg a franczia cabinet 
hajlamainak, mert a nélkül, hogy Francziaország 
valamely positiv érdekén lendítene, csak az annyi 
fáradsággal leigázott tettpártot ébresztené uj életre 
Olaszországban, a római kérdésnek pedig ismét 
azon forradalmi jelleget adná, melyből csak sok 
évi fáradozás utján vetköztetett ki; fel sem emlitve 
a kiszámithatlan bonyodalmakat, melyet ily háboru 
maga után vonna. Nyiltan kimondva, az egész 
combinatio oly feltünő, miszerint nehezünkre esik 
Bismark urról ilyesmit feltenni. Lehet, hogy e ha- 
tározatlan hirekkel pillanatnyi nyomást szándékozott 

a bécsi cabinetre gyakorni, de komoly czélokra ily 

magatartást ajánl. 

kétségbeesett eszközökkel alig törekedhetik. 

Holnapra (aug. 1-re) váratik a porosz követ, 

Goltz gróf ideérkezése, ki mint tudva van, részt 

vett a regensburgi tanácskozmányban. Kérdés, 

teend-e lépéseket, hogy Napoleon császár és Bis- 

mark ur közt hasonló értekezést előkészitsen, minő- 

ben egykor Cavour gróf Plombiéres-ben részesült ? 

A porosz minister itteni barátai nem örömest látnák 

öt ez uton haladni. De hisz Bismark ur maga leg- 

jobban tudja, miteendő legyen." 

Spanyolország. Madrid, aug. 2. Az olasz 
királyság elismerése nagy izgatottságot és vérmes 

reményeket ébreszt a carlista táborban Don Juan 

öregebb fiának a spanyol trónra leendő viszszahe 
lyeztetését illetőleg. A mozgalom vezérei átalános 
felkelésre számitanak Arragoniában, s az ország 

egyéb részeiben. Cabrera tábornok inti pártját, 

tartózkodnék az elhamarkodott lépésektől, s beváró 

Prim tegnap érkezett ide, s 
hosszasan tanácskozott ODonnell ministerelnök- 
kel. Mint hallani, nyiltan kijelentette, miszerint az 

uj ministerium megalakulása folytán szó sem lehet 
többé arról, hogy valamely pronunciamentoban, vagy 

felkelési kisérletben részt vegyen. A királyné utját 

illetőleg jelentik : A királyné aug. 1-én családjával 

együtt elhagyja San Ildefonso la Granját, s Areva- 

loba, az északi vasut legközelebb fekvő állomására 

indul. Az első éjet Valladolidban tölti, a másikat 

Victoriában; augustus 3.án nehány óráig San Se- 

bastianoban mulat, s este Zarautz nyári kastélyába 

érkezik. A tetuai herczeg elkiséri a királynét Za- 
rauzba, de onnan azonnal visszatér Madridba. Az 

ellenzéki lapok állitják, hogy a királyné tetemes 
haderőt vont össze a bask tartományokban, és sej- 

tetik, hogy államcsiny forog kérdésben. A spanyol 

: királyné egyébiránt nagyon kinos helyzetben látszik 

lenni. Biztos forrásból tudjuk, miképp az egész vál- 
tozás palota-összeesküvés eredménye, és hogy a va- 

lenciai mozgalom azért idéztetett elő, mert Isabel- 
lát meg akarták ijeszteni. Mindnyájan azt mondták 
neki, hogy O'Donnell a dynastia egyetlen megmen- 

tője, és csupán csak ő távolithatja el a forradalmat. 

Hogy az események szálai hol fonattak, az köny- 

nyen eltalálható; világos, miképp az nem a pyrae- 

neusokon innen, hanem tul történt. 

Madrid, aug. 6. Az „Epoca" szerint a ki- 
rálynönek Napoleon császárrali összejövetele aung. 

28., s september eleje közt fog történni, s csak ud- 

variassági látogatás leend. Hivatalosan ez iránt még 

semmi sincs jelentve. A királynő 3-án Zarauzba ér 

kezett. A helyőrség egy része sátorokban táborozott 

a parton Mivel a san domingói kormány nem ha- 
gyá helyben azon, saját biztosai s Gandara közt kö- 
tött egyezményt, mely Spanyolország számára ga- 

rantiákat kötött ki, ez utóbbi Spanyolország nevé- 
ben következő kiáltványt adott ki: 1) Spanyolor- 

szág fönntartja magának az ujra bekeblezés jogát; 
2) a háboru folytattatni fog; 3) a sziget összes ki- 
kötői- s partjainak zárlata elrendeltetik. 

Hirszerint O'Donnell tbrnagy – ki kárhboztatá 
a legutóbbi kabinetet ázért, hogy San-Domingó oda- 
hagyását rendelé el - ama sziget visszaszerzésére 

határozá el magát. Ezen hirt megerősíitni látszanak 

ama parancsok, melyek Gandara tbkhoz, a spanyol 
csapatok főparancsnokához küldettek, s melyek a 

háboru ujrakezdését hagyják meg neki. 

Dunafejedelemségek. Bukurest, jul. 25. 
A „Berliner National Ztg8-nak irják : 

»Nem lehetetlen, hogy a Dunafejedelemségek 

a jövő hetekben jelentőségteljes események szinhe- 

lyei lesznek. Az elégedetlenség igen magas fokra 
hágott a társadalom minden rétegeiben, mert alig 
létezik osztály, mely a kormány elhamarkodott ki- 
sérletei által érdekeiben meg ne károsittatott volna, 
és kétségtelen, hogy különféle összeesktvési tervek 

léteznek, melyeknek czélja Consa fejedelmet meg- 
buktatni, s helyébe egy idegen uralkodót, vagy ha 

ezt a nagyhatalmak meg nem engednék, a Ghika, 
Sturdza, vagy Bibesko család valamely tagját 

fejedelmül kikiáltani. Consának mindamellett n nem 
nagy oka volna a félelemre, ha az országban ma- 
radhatna, és érdekei felett saját személyében örd 
ködhetnék. De a fejedelem ingadozó egészsége kül. 
földi fürdők használatát teszi szükségessé, s igy - 
lehetőség körén belől fekszik, Hogy távolléte a fenn- 
érintett czélok kivitelére fog felhasználtatni. Le g 
erősebb szövetségesre a mostani fejedelem egy b 
iránt a pártok kölcsönös féltékenységében talál. 
régi bojár családok meghasonlása emelte aet 
ezredest a fejedelmi trónra, és ez fogja őt azon va 
lószinüleg fenn is tartani. 

Ujabb. A . Lloyd" tudósítása sze- 
rint, az id. országház épitése tárgyában tar- 
tott tanácskozásban, a tárnok ő exclja ugy 

latózott miszerint ő Felsége óliajtása, 
hogy a tervezet mielőbb felküldessék, hogy 
az országgyülés legfőlebb no vemberben P) 
összeülhessen. A tanácskozás rendén azonban 
Klauzál Gábor inditványára azon határo- 
zat hozatott, hogy e részben sem kell az 
országgyülés teendőinek körébe vágni, s egy 
czélszerti ideiglenes helyiség berendezésére 
kell szoritkozni; el is indultak a tagok ri g- 
tön a czélszerü helyiségek megvizsgálására 
és kiválasztására. 

- Páris, aug. T. A „Payst arról 
értesül, hogy Werther báró porosz követ 
tegnap ujabb porosz javaslatot közölt Mens 
dorft gróffal, mely végleges határozat termé- 
szetével bir. A börzén osztrák javaslatról 
szólnak, mely a hgségek kérdésében kanézja 
döntöő itéletet javasol. 

A ,„France" azt gyanitja, hogy Metter- 
nich herczeg Párisbóli elutazásának elhalasz- 
tása Bismark Plombiéresbe jövetelével áll 
összefüggésben. (?) Azon hír, hogy a franezia 
császár és spanyol királyné találkozása meg- 
hiusul, mindinkább nyer valószinűségben. 
Drouin de Lhuyst visszavárják Bonrgogne- 
ból, miután az események, melyek a Rajna 
jobb partján készülnek alakulni, szükségessé 
teszik itteni jelenlétét. DHautpoul helyére 
Thonvenel neveztetett ki a senatus nagy 
referendariusává, mi által párisi lapok szerint 
megpróbált erő vonatik el a franczia diplo- 
matiától. 

Austria számit a herczegségek kérdésé- 
ben Bajor- és Szászországra. A F' 
ország s Austria közötti viszony kedvezőnek 
mondatik. Metternich herczeg Plombiéresb 
utazott. E látogatáshoz a brüsseli lap azon 
nem igen hihető hirt csatolja, mikép Aust 
elunván Berlin makacskodását, kinyilatk 
tatta Párisban, hogy ha minden kötél szaka 
a Francziaország által dicsőitett megold 
módhoz kész csatlakozni, nevezetesen a l 
kosság szavazatára hivatkozni , ha min 
a kérdés ez által európaivá is fogna vál 

A bécsi börzén tegnap azon hir ter. 
el, hogy császár ő Felsége Gasteinba 
utazni — azonban erről, mig Bloome g 
második küldetésének eredménye nem lesz 
tudva, szó sem lehet, mert a bécsi vez 
körökben nagyon jól tudják, mikép a hábo- 
rut Bismark óhajtja, természetesen talán csal 
azért, mert azt egyetlen eszköznek tekint 
a mely öt mostani zavart helyzetéből 
gadhatja. 

Azon hbir, hogy Bloome gróf atimata. 
mot visz Gasteinba, ujabb tudósitáso 
rint alaptalan. Jelenleg a továbbra 
tandó condominium szabályzatának 
tásáról van szó, és igy a dolgok r 
stadiumában az uitirhatum szerkesztése ne 
időszerü. 

A porosz király, berlini hírek szerint, 
kormánya két követeléséhez szorosan ra asz- 
kodik; ahhoz tudniillik : 1) hogy az zok 1 
tenburgi herczeg a hettzogségatből slt 
tassék; 2) hogy a schleswig-holsteini 
tok a porosz hadseregbe olvasztassanak 

Az olasz kormány, miután a Rómával 
folytatott tárgyalások sikertelenek maradtak, 
hir szerint azt határozta el, hogy az egyház 
és állam közötti viszonyt Róma hozzájáru- 
lása nélkül hozza tisztába. Az uj llamenti 

vőtt uj fogyasztási adó miatt né 
Először a holgármester házát ol c 

Mejekon közbelépelt és 
den elcsöndesült ismét 

a béozi bör. 
Augustus 10. kén. ő y. Nemzeti kölcs 1 

Ért 78.90. –50/, Metalliaues 100 frt 69.30.- 
e lintézeti részvén nke 
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: MHirdetmmémy. 
Tordamegye alkerületi törvényszéke által Tordán közhirré tétetik: miszerint az 

18683 május 7-kén Tordán elhalt Gálfi Józsefnő született Réti Juliánna ha- 

gyatékához tartozó Mező-Nagy-Csán községe határán lévő 213 hold területü 
12,500 frtra o. é. becsült egy tagban lévő, továbbá ugyanott 90 hold területű 3,500 

frra o. é. becsült egytagbani birtok, ugy szintén a faluban lévő 666 frt o. é. becsült 

hat darab belső telek önkéntes elárverezése az örökösök kérésére megengedtetett, s 
az elárverezési határidő jelen év september 6-kán délelőtti 10 órakor a 
helyszinén Mező-Nagy-Csánba kitűzetik, hová a venni szándékozok azon hozzáadás- 
sal hivatnak meg, hogy a leltár és árverezési feltételek ezen törvényszéknél a ren- 
des hivatali órák alatt megtekinthetök , s azokból másalat vehető, és hogy az árve- 
rezéshez szollok a becs-ár 109/,-tes, mint bánatpénzt leteendők. 

Tordamegye alker. törvényszékének Tordán, 186ő julius 31-kén tartott üléséből. 

MEM HIVATALOS 
s a 
z z Zd zdl zdln zll zdl 4a dd zá za za zl z 

e38) 

18k0L KÖVIVEK ÚGYÉBEN 
Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évben szügséges könyvekre 

nézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népisko- 
lák tanitóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt köny- 

vek menynyiségéről engem minél előbb értesiteni, hogy azokat a 

kellő időre késedelem nélkül megküldhessem. 

A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; 

és a megrendelések a lehető ingyen példányok kiséretében, 

pontosan és gyorsan eszközöltetnek. 
Végül még szükségesnek tartom megemliteni, hogy iskolai 

irodalmunk legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és vá- 

lasztás végett, a nem használható könyvek azután bármikor viszsza- 
küldethetvén. STEIN JÁNOS, 

! erd. muzeum-egyleti könyvárus és kiadó. 

(s0) (6—12) 
Cs. kir. auszt. kiv. szab. és első amerikai és angol szabadalommal 

ellátott 
a - AN A THHENV-SZA-VHZ 

Dr. POPP J. G. gyakorló fogorvostól, Bécsben, 
Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr. 

! E kitünő készitmény létezésének 15 éve alatt még 
Európán kivül is szerzett magának ismeretet és hirt. 

Használata legczélszerübbnek bizonyitá mindenféle fogfájas ellen, úgy a szájhús mindentéle beteg- 
ségei, fogingás, könnyen vérző betcg foghús, caries és skorbus ellen. Fölolvasztja a nyált, a fogköve- 
sedés képződése meggátoltatik, a szájban frissitőn és izlésjavitóan hat, tehát gyökeresen elűzi a rosz 
szagot, a mely mü. vagy űres fogak, ételek és dohányzás által keletkezik. Miután a szájvíz a fogakra 
és szájrészekre legkevésbé sem hat támadólag vagy edzőleg, mint folytonos szájtisztitó-szer is a legjobb 
szolgálatokat teszi, s annak minden részeit tökéletes egészségben és frisseségben tartja a legmagasabb 
korig. Magas gyógyász- tekintélyek bizonyitványai elismerték ártalmatlanságát és ajánlhatóságát s szá- 
mos hires orvos által gyógyszerképen rendeltetik. 

Fogtapasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt. 10 kr. 
Anatherin-fogpép, ára 1 frt 22 kr. 

Nővény-fogpor, ára 63 kr. 
EHZOMAÁNYOSOMH: 

Molozsvártt: wonNSJ., Ebr. HINNCZ Gy. és ráhudy SJ. özv. gyógyszertáraiban. Tor- 
dán: Wolfi gyógysz. Szebenben : Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal x C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher 8 Deutsch, 
Démián D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki ő Gergely. 
Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M. Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 

városon: Leonhardt, Büchier. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyit: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertal ó esznél. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. gvk eze alansgyngyazer szné 

eBteim János könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-S örgyön, Vokál Jánosnál N. 
Sindel Károlynál Brassobai Vagke foneínel Károlyiejorvára kappnenyéde, 

Józsika ViMlós 

Emlékiratai. 

Szúnnapi kirándulás 
TV-dik (utolsó) füzet. Ára 1 frt. 

Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága háás vug gy 

Ára 60 kr o. é. 
a Ömpolyi. Öt tájképpel. 

k d g magyar kérdés 
törvényes és praktikus megoldását illetőleg. 

Irta Rőnyi Sándor Ára 40 kr. 

Habos HMáalmaám, 

IKözhasznu magyarázó Szótár 
a magyar irodalmi művekben; magán és hivatalos iratokban, hirlapokban, 
folyóiratokban és társalgási nyelvekben előforduló idegen szavak megértésére 

és helyes kiejtésére. Ára 1 frt 80 kr. 

VIDA KÁROLY. 

A növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 
Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 

« tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 
dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

A Mosztolámyi mölgyelM. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért. 

Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Erdély a roómaiam arfatt. 
Ke Kútfök nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 

mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

Kassay Adolf. Virágfüzér és társas mulatságok, kérdések és 
számszerinti feleletekben. III-ik bövitett kiadás. Szép 

szinezett boritékban 40 kr. 

ILBUIBA való Photograliák 
1 darab - frt 35 krért. 

5 T 50 

10 , 50 

20 99 99 

Ujomam érkezeti szemn és olecsó 

fénykép albumok. 
100 képre, külömbféle szinü börbekötve dús bronz diszitéssel, 5 fttól 8 ftig. 

100 , , „vászonkötésben , s 3 fttól 6 ftig. 

50, , „börbekötve s 3 ftól 8 ftig. 

b0 , , „vászonkötésben , 2 fttól 5 ftig. 

25 , , „börbekötve ; 2 fttól 5 ftig. 
, „vászonkötésben , 1 frt 20 krtól 2 ftig. 

Továbbá csinos fa, bronz öntöttvas-rámák fényképekhez. 
10 krtól 80 krig. 

EBefőttes és más üvegekre a drága Lmmiorma 
helyett a tartósabb, czélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 

g 

pPergamemipapir 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban S krtól 50b krig 
Kolozsvártt steim Jámos papirkereskedésében. 

BEÉCSI BÖRZE augustus 9-kén 1865. Átnézése ini gyorskocsi indul 
Adott Tartott Adott Tartott , Kolozsvári levél. « , indulásáni 

: 

x evél. és szekérposta indulásának s érkezésének. 
Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. : ár. ár. vél- és 1 el t 1 ravárrő Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

oves nemzeti kölcsön 100 frtos 73 80 74 10 4 Osztrák Lloyd - - 88 - Indul a levélposta: 
/ kllöyd Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttő. dá éntek 

ettek to s Tő g0 a ka 2r6 frank 112 go 1gé 60 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - nbr dij 8 frt 40 ke szeredén: dh enn vanárnáp, a vonal 

4 spálya . – - g , 

1839-dik évi teljes. . 100 - 144 75 145 75 omvele eej 275 frank 104 75 105 75 szaben Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. erdó Koleszvásrl Bkt keddsn és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 

1839-dik , ötödré 100 140 50 141 50 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig ő frt ő0 kr. Szászsebe- 
1854-dik bel ész. s 68 26 83 75 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

l800k tenes . Fob 2s 45 89 75 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik stgdzé 00 93 50 93 80 Hitelintézet . 200 frtos 175 =z6 terezére naponként estéli ö órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 
„ötödrész. 1 Benlrcszvély ank . ö00 lese = Ees Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 
zálo levelek. só-ausztr. esc.-bank . rtos — –ponként délután 3 órakor. e 

g s, Lloyd agb00 221 -224 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 ö. g 

Nemzeti bank 10 éves 5b TOzab0 r04 Dunagőzhajózás 5600 478 480 órakor; egyéb napok esti 6 órakor. A só ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. = g 
üst. . --- s m k ; apokon é — 

,kisors. ak 6i 88 85 89 15 Pesti lánczhid . 500 , 370 -375 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta R 1 Török- 

Gall. hi E [ 44 0- Északi vasút ex div.... 167 –167 50 Erdélyi búza. Rozs. pa. Zab. Dúza a 

Magyatminkironrizó .y80 50 8i m .500 , 177 50 178 50 Érkezik a levélposta : 

10 év. jöv. jegy 6% - - - eni 7 éob ? - soek 50 s d- és kélfetdakseci ak krá piaczi árak : krajczárokban. 

öte- i a v zegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 

Földtehermentesitési köte Tiszai , ..... 200 , 46 – 147 - Szeben felől, Brassóból, M.- Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath-Besztereze julina 25. 860-260 220 104 340 12 

lezvények. Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jul. 21. 414 168-248 296-244 160-158 280 14 

50,-es magyarországi . 100 frtos 71 — 72 - (devise ) A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 26. 360-340 210-190 - 90-80 270-240 11 

erdőlyi . . . 100 , 63 - 69 - három hón apra. posta naponként reggeli 6 órakor. keeé es- kg79 beo bge = nz-ntg0 lá0--1ő 12 

ől Sz.-S iőó .-Vásárhe — =- 
„horvát . .. 100 ,ZT1 7ő 72 50 Augsburg 100 dh német fr. 41,", 92 - 92 50 eter elké s á tepnkont reggeli 6 órakor. N-Enged y ju ar =120--00 124--200 12 

Sorsjegyek. Frankfurt lo005. 405. 60 .. o2 - 92 50 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár julius 24. 320-280 200-160 - 100-90 220-200 12 

Hitelintézeti . . . . 100 frtos 122 25 122 75 Hamburg 100 bankmark . 32,%, 81 40 81 90 Szászváros jul. 22. 350-340 220-210 - 164-160 240-230 12 

Eumagöshajózáki100 , 81 50 8z - Bondon 10 ft. sterline . 3% 110 15110 őő A szekérposta indul : Sz.-Régen , 20. 400-350 320-200 200 120-400 á60-200 12 
Triesti:. 100 , 110 -112 - Páris 100 frank . . 43 60 44 - Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. z rave i es ib aae? – Mer ltő abb aa 

Eszterházy herczeg. . 40 , - - 80 - :- Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. z.-Udvarhely, = 
salm.40 , 28 - 28 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyro naponként d. u. 5 órakor- Torda julins 22. 346-294 205-200 160-150 106-100112-205 10 

py... ..40 26 - 26 50 Korona. ......... 15 10 15 20 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. n , n 

e 40 , 6 76 26 26 Császári arany 5 28 6 26 A szek grposta ertezik Gabonaár Kolozsvártt augustus 10-én 1865. 
St. Genois.... 40 , 5 75 206 960 Reczés.... s i mérőj trák értékben. 

e 40 es é0 e ateleontd .. ss s Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-38 óra közt. Tisztabúza 2 frt kn Ele bnza 2 fegza, kr. Rozs 2 fit 8 

Windisehgrátz . . . 20 , 16 75 17 25 Orosz imperialok.... 9 9 05 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. i - gy 6 k Tö kbű 2 frt 50 k 

Waldstein... . . 20 , 16 75 17 25 Porosz pénztári utalvány. .. : 1 62 1 83 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa 1 frt 56 kr. Zab 1 frt T. örökbúza rt b T. 

Keglevich. ... . 110 , 12 50 18 - HEzüst - . 108 – 108 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka 1 frt - kr. Marhahús a 13 kr. 
kő I I 
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Ingyen tanitó franczia nyelv- 
HIVATALOS. HEmdololt HErogra a gy 1me ve. 

mester. A franczia nyelvet szint- 
35 Sz. 1404. (235) (3-3) oly könnyen, mint alaposan megta- 

nulni kivánó magyar ifjaknak ajánlja 
Brassai Sámuel. I. rész. Az alap- 
és bővitett egyszerű mondat. Ára 1 ífrt 
60 kr. 

Mit tegyen az erdélyi gazda 
hogy jóllétre jusson ? Az erdélyi gaz- 
dasági egyesület által kitüntetett pá- 
lyamű. Irta Berde Áron. Ára 35 kr 

Szent történetek az ó és új szö- 
vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 

óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

Az északi fény. Regény 3 kötet 
ben, irta Dózsa Dániel. Ára 3 frt 

Csik, Gyergyó és Kászon mult- 
ja, jelene. Átalános és részletes osz- 
tályokban. 3 földábrával és egy má- 
solati táblával. Irta Kisbaczoni Benkő 

Károly. Egy kötet. Ára 1 frt. 
Utirajzok. Írta Zombori Gedő. 

I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna, Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Gazdasági kétszeres számvitel. 
Irta Farnos Károly. Négy da- 
rab melléktettel. Ára 1 frt 40 kr. 

Gazdasági kétszeres számvi- 
telre példányok. Ára 70 kr. 

A (16 
genten-Gesuch 

für einen Gescháftszweig, welcher an 
jedem Platze mit Vortheil betrie- 
ben werden kann und nur Thátigkeit 
und ausgebreitete Bekanntschaft 
erfordert, werden solide Leute als Agen- 
ten gesucht. 

Francirte Offerte unter der Chiffre: ,D., 
101* nimmt das Bankhaus von 

Laz. Sams. Cohn in Hamburg 
entgegen. 

(239) 
FOGFAJOSOHÁ 

s kiknek fogra szükségük van tájéko 
zásául!! 

ZINZ C. 
fogorvos és fogművész 

a bécsi egyetemből, 
átutazása alkalmával nehány napig fog 
itten mulatni, mi alatt kész szolgálatját 

mind azoknak szivesen fölajánlja, kik 

azt netalán igénybe kivánnák venni. 

mag Lakása: Biasini vendéglő. 

(236) (S-3) 

BIASINI vendég fogadója 
Háolozsvártt. 

Három vagy több évekre, kibutoroz- 
va bérbe adandó, 18865 october 
24-dikétől. Értekezhetni augustus 
20-dikáig tulajdonos Biasini Do- 
mokos urral Kolozsvártt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


